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１ 　世界で頻
ひんぱつ

発している災害・異常気象についてまとめた授業で，さくらさん，みどりさん，むらさ
きさんはそれぞれイギリス，パキスタン，トンガ王国について次のような発表を行った。それぞれ
の発表を読み，以下の問いに答えよ。

さくらさんの発表

問⑴　下線の部分Ａについて，イギリスの気候を説明した次の文章の　 　　 　～　 　　 　に当て
　　はまる語句の組み合わせとして適当なものを，ア～カから１つ選んで，その記号を書け。

　
ア　　　　高　　　　　偏西風　　　　大きい
イ　　　　高　　　　　季節風　　　　小さい
ウ　　　　高　　　　　偏西風　　　　小さい
エ　　　　低　　　　　季節風　　　　小さい
オ　　　　低　　　　　偏西風　　　　大きい
カ　　　　低　　　　　季節風　　　　大きい

　⑵　下線の部分Ｂについて，下の資料１のうち，本初子午線として適当なものをア～エから１つ
　　選んで，その記号を書け。

　私は 2022 年にヨーロッパの 60％以上が被害を受けた干ばつについて，特にＡ　イギリスを中
心にその被害を調べてまとめてみました。この年の干ばつは歴史的にみても深刻なもので，過
去 500 年で最悪の水不足を引き起こしているとも言われています。Ｂ　ロンドン市内の公園で
は芝生が枯れて一面茶色になってしまったり，乾燥によりイギリスで発生する山火事の件数が
前年度と比べ３倍に増加したり，ロンドンに水を供給するＣ　テムズ川が干上がってしまった
りなど，イギリス各地で「干ばつ宣言」が出されました。

イギリスは日本より　 　 　　緯度に位置しているが，暖流の北大西洋海流と　 　　 　が
寒さを和らげているため，年間の気温差は　 　　 　。

資料１

ア

イ

ウ エ

a

a

a

c

c

c

b

b
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　⑶　下線の部分Ｃについて，下の資料２はテムズ川と同じヨーロッパの河川であるライン川の河
　　口部である。この写真のように，河川により運ばれた細かい土砂でうめ立てられて形成される
　　地形名を書け。

みどりさんの発表

　⑷　下線の部分Ｄについて，
　　①　資料３におけるＡ～Ｃの国家のうちパキスタンに該当するものと，パキスタンにおける
　　　洪水を引き起こした河川名の組み合わせとして適当なものを，ア～カから１つ選んで，そ
　　　の記号を書け。

　私は 2022 年，例年の 10 倍以上の降雨により大洪水が発生し，
国土の３分の１が水没する被害を受けたＤ　パキスタンについて
まとめました。パキスタンはこの洪水により，全国で死者 1000
人以上，被災者は 3300 万人以上にのぼると発表していますが，
被災地への道路が寸断されて，全容はつかめていないみたいです。
被災地では，Ｅ　清潔な水や避難所などが求められていますが，
衛生環境悪化による感染症のリスクが高まっています。

資料３

資料２　ライン川の河口部

A

イスラマバード

ダッカデリー

B

C

ア イ ウ エ オ カ
パキスタン Ａ Ａ Ｂ Ｂ Ｃ Ｃ
河　川　名 ガンジス川 インダス川 ガンジス川 インダス川 ガンジス川 インダス川
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②　次の資料４は，日本よりも人口が多い国（パキスタン，ロシア連邦，ブラジル，アメリ
カ合衆国）について，面積，人口，１人当たり国民総所得を示したものである。このうち，
アメリカ合衆国として適当なものを，ア～エから１つ選んで，その記号を書け。

　⑸　下線の部分Ｅについて，人間が利用できる淡水の多くは南極やグリーンランドなどの氷河に
　　存在している。氷河により形成された地形として適当なものを，下の資料５のア～エから１つ
　　選んで，その記号を書け。

　　ア　　　　　　　　　　　　　　　　　　　イ

　　ウ　　　　　　　　　　　　　　　　　　　エ

　　　　　　　　　　　　　　　　　資料４　　　　　　　　　　　  　（2015 年）

国　名
面　積

（千㎢）
人　口

（万人）
１人当たり

国民総所得（ドル）

ア 9,834　　 32,142　　 55,980　　

イ 8,516　　 20,445　　 9,990　　

ウ 17,098　　 14,346　　 11,450　　

エ 796　　 19,171　　 1,440　　

資料５
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むらさきさんの発表

　⑹　下線の部分Ｆについて，オセアニアとヨーロッパに位置する 2 つの都市の気候を比較した次
　　の文章における，　　　　　～　　　　　に当てはまる語句の組み合わせとして適当なものを，
　　ア～カから１つ選んで，その記号を書け。

　　　ア　　12 ～２月　　冬の降水量が多い　　　西岸海洋性気候
　　　イ　　 ６～８月　　冬の降水量が多い　　　西岸海洋性気候
　　　ウ　　12 ～２月　　冬の降水量が多い　　　地中海性気候
　　　エ　　 ６～８月　　冬の降水量が少ない　　地中海性気候
　　　オ　　12 ～２月　　冬の降水量が少ない　　地中海性気候
　　　カ　　 ６～８月　　冬の降水量が少ない　　西岸海洋性気候

　⑺　下線の部分Ｇについて，トンガ沖での大噴火は現地時間で１月
　　15 日午後５時に発生した。このとき，右の資料６を参考にして，
　　トンガ王国と４時間の時差がある日本での日時として適当なも
　　のを，ア～エから１つ選んで，その記号を書け。

　 　　ア　１月 14 日午後１時　　　　　　イ　１月 14 日午後９時
　 　　ウ　１月 15 日午後１時　　　　　　エ　１月 15 日午後９時

資料６

　私は 2022 年１月 15 日に近海の海底で爆発的噴火が発生した，Ｆ　オセアニアのＧ　トンガ
王国の被害について発表します。この大規模な噴火により津波や降灰が引き起こされ，家屋の
浸水や倒壊，井戸水の水源汚染などの被害が発生しました。被災者は人口の８割以上にあたる
８万４千人にのぼり，今もなお多くの人が避難生活を送っています。また，噴火により海底ケー
ブルが損傷したことで，トンガ全土で大規模なＨ　通信障害が発生し，被害状況や安否情報の
把握などに大きな支障が出ていたそうです。

a c

下の図ⅠとⅡは，オーストラリアに位置する都市パースとイタリアの首都ローマのいずれ
かの雨温図である。これについて，Ⅰは　　 　　 　に平均気温が最も高いことから，南半
球に位置するパースであるとわかる。また，ⅠとⅡは　　　　 　ことから，同じ温帯の
　　　　　であるとわかる。

a

b
c

a b c

日本

トンガ王国

日
付
変
更
線

図Ⅰ 図Ⅱ

30

20

10

0

-10

-20

気温

年平均気温
18.4℃

年降水量
726mm

降水量
500

400

300

200

100

0

℃ mm

1月 7 12

30

20

10

0

-10

-20

気温

年平均気温
15.6℃

年降水量
717mm

降水量
500

400

300

200

100

0

℃ mm

1月 7 12



－ 5 －

　⑻　下線の部分Ｈについて，ケニアなどの発展途上国では固定電話よりも携帯電話の方が普及し
　　ているが，この理由として適当なものを，ア～エから１つ選んで，その記号を書け。
　　　ア　多くの発展途上国が加工貿易への依存から脱却し，工業製品の輸入を増やしているから。
　　　イ　発展途上国は人口が少ないため，情報通信網を国民一人一人が利用することができるから。
　　　ウ　携帯電話は固定電話と比べ電話線を張りめぐらす必要がなく，電波を送る基地局を建設
　　　　し配置するだけだから。
　　　エ　世界貿易機関（ＷＴＯ）により，先進国と発展途上国間の貿易摩擦について，発展途上　
　　　　国は先進国から輸入を増やすよう求められているから。

　次の日本の観光地に関する会話文を読み，あとの問いに答えよ。２

あさぎ　私はこの夏，富山県とＡ　長野県にまたがる立
たてやま

山黒部アルペンルートへ行きました。
　　　　とても自然が豊かで，忘れられない旅行になりました。
わかば　聞いたことないですね…。そこはどのような場所ですか？
あさぎ　Ｂ　飛

ひ だ
騨山脈の北部に位置する立

たてやまれんぽう

山連峰を，ロープウェイやケーブルカー，Ｃ　電
　　　　気バスなど様々な乗り物を乗り継いで移動する観光ルートです。総延長距離は約 40　
　　　　㎞，最大高低差は約 2,000 ｍもあり，移動だけでほぼ 1 日かかってしまいました。
わかば　それはすごいですね。そこにはどのような観光地がありますか？
あさぎ　まず日本で一番堤

ていこう

高の高い「Ｄ　黒部ダム」が挙げられます。その大きさだけでなく，
　　　　建設にあたって大量の水が噴き出す大破

は

砕
さい

帯と呼ばれるＥ　断層での難工事は，映
　　　　画になるほど有名です。また，私は見ることができませんでしたが，「Ｆ　雪の大谷」
　　　　と呼ばれる約 20 ｍに達する雪の壁も，５月のゴールデンウィーク頃であれば見るこ
　　　　とができますよ。
わかば　それは行ってみたいですね。そう言えば，私はこの夏，大阪にあるテーマパークへ行っ
　　　　てきました。Ｇ　大阪湾の埋立地に立地していて，意外にもまわりにはＨ　工場な
　　　　どが多くてびっくりしました。
あさぎ　テーマパークの外は気にしたことがなかったです…。今度からまわりの景観にも注
　　　　目してみようと思います。
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問⑴　下線の部分Ａについて，下の資料１は長野県下
しも

伊
い な

那郡における天竜川沿いの地形図である。
　　①　資料１の地形図にみられる，周囲より一段高い平たんな土地のことを何というか書け。
　　②　資料１の地形図から読み取れる内容として適当でないものを，ア～エから１つ選んで，
　　　その記号を書け。
　　　　ア　老人ホームは２つの学校よりも標高が高い。
　　　　イ　寺院よりも神社の数が多い。
　　　　ウ　畑や果樹園は，山田や木門より北村のあたりに多い。
　　　　エ　村役場の南には，図書館や交番がみられる。

　⑵　下線の部分Ｂについて，日本の地形に関する文章として適当でないものを，ア～エから１つ
　　選んで，その記号を書け。
　　　ア　紀

き い

伊山地・中国山地・四国山地や九州には，標高 2,000 ｍを超える山はない。
　　　イ　日本の地形のうち，約７割は低地である。
　　　ウ　三

さんりく

陸海岸や志
し ま

摩半島は，リアス海岸が発達している。
　　　エ　東日本の太平洋沖は，赤道付近から北上してくる黒潮と千島列島から南下してくる親潮
　　　　の潮目になっている。

資料１

（国土地理院 HP より作成）
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　⑶　下線の部分Ｃについて，電気バスは従来の車両に比べ環境への負荷が少ないことが特徴であ
　　るが，同じく次世代のエネルギー資源として期待され試験採取にも成功した，資料２の資源名
　　を書け。

　⑷　下線の部分Ｄについて，水力発電・原子力発電・風力発電・地熱発電の特徴と課題について
　　書かれた４枚のカードのうち，風力発電として適当なものを，ア～エから１つ選んで，その記
　　号を書け。

　　ア　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　イ

　　ウ　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　エ

　⑸　下線の部分Ｅについて，下の資料３は福井市が作成している，地震による地盤のゆれやすさ
　　を表した地図である。このように自然災害による被害をおさえるために作成される地図の名称
　　を書け。　

資料２

資料３ （福井市 HP より作成）

騒音被害を防ぐため住宅地から離れた
海岸部や山間部に設置。小規模に分散
して発電可能。

天候や季節，昼夜を問わず電力の安定
供給が可能。ただし場所の選定や開発
に時間がかかる。

日本の発電量の 8.4％（2014 年）を占
める自然エネルギーに頼った発電方
法。干ばつ等影響を受ける。

海岸の近くに建設。二酸化炭素を排出
せず効率よく電力を得られるが，事故
の被害が大きい。
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　⑹　下線の部分Ｆについて，下の資料５は，次の資料４の都市Ａ～Ｄにおける 2014 年の気温と降
　　水量を示した雨温図である。このうち，都市 B の雨温図として適当なものを，ア～エから１つ
　　選んで，その記号を書け。

　⑺　下線の部分Ｇについて，大阪湾周辺について説明した次の文章のうち適当でないものを，
　　文章内のア～エから１つ選んで，その記号を書け。

資料４

ア エウイ

資料５

　大阪湾の沿岸にはア　人口の多い大都市が連続して分布し，その郊外ではイ　輸送園芸農
業が盛んに行われている。そのうち，京野菜などが有名な京都では，景観や町並みを損なわ
ないように，ウ　店の看板，建物の高さ，デザインなどを規制する条例を定めている。また，
日本有数の港湾都市である神戸市では，丘

きゅうりょう

陵をけずって得られた土により沿岸をうめ立てる
ことで，海上のニュータウンであるエ　ポートアイランドが誕生した。
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（「理科年表」平成 26 年）
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　⑻　下線の部分Ｈについて，次の資料６のＡ～Ｃは，それぞれ京
けいよう

葉工業地域，中
ちゅうきょう

京工業地帯，
　　阪

はんしん

神工業地帯のいずれかの工業生産割合を示したものであり，下の文章Ⅰ～Ⅲは，その３つの
　　工業地帯・地域と関連した説明文である。Ａ～ＣとⅠ～Ⅲとの組み合わせとして適当なものを，
　　ア～カから１つ選んで，その記号を書け。

　Ⅰ　1930 年代にせんい機械の会社が自動車を造ったことから周辺に関連工場が進出し，今日では
　　地域全体で自動車生産が行われている。
　Ⅱ　工業原料の輸入に適した湾の臨海部には，石油化学コンビナートなどの大工場が立ち並んで
　　いる。
　Ⅲ　幕末には外国人居留地が設けられ，現在でも異

い

人
じんかんがい

館街や南
なんきんまち

京町など，ヨーロッパや中国など
　　の影響を受けた町並みが残っている。

金属
20.6％

せんい
0.2％

その他
5.8％

機械
14.4％化学

45.6％

食料品
13.4％

金属
10.3％

その他 6.5％

機械
66％

化学
11.2％

食料品
5％

せんい 1％

金属
20.4％

その他
9.4％

機械
36.3％

化学
21.8％

食料品
10.7％

せんい
1.4％

資料６

A B C

（2012 年）

ア イ ウ エ オ カ

Ａ Ⅰ Ⅰ Ⅱ Ⅱ Ⅲ Ⅲ

Ｂ Ⅱ Ⅲ Ⅰ Ⅲ Ⅰ Ⅱ

Ｃ Ⅲ Ⅱ Ⅲ Ⅰ Ⅱ Ⅰ
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次の各問いに答えよ。
問⑴　下の資料 1 の A 〜 C は，古代文明の地域を表したものである。それぞれの文明の名称の組み
　　合わせとして適当なものを，ア～カから１つ選んで，その記号を書け。

　　ア　Ａ メソポタミア文明		 Ｂ エジプト文明		  Ｃ インダス文明　 　　
　　イ　Ａ メソポタミア文明		 Ｂ インダス文明		  Ｃ エジプト文明
　　ウ　Ａ エジプト文明		  Ｂ インダス文明		  Ｃ メソポタミア文明　 
　　エ　Ａ エジプト文明		  Ｂ メソポタミア文明		  Ｃ インダス文明 　　  
　　オ　Ａ インダス文明		  Ｂ エジプト文明		  Ｃ メソポタミア文明
　　カ　Ａ インダス文明		  Ｂ メソポタミア文明		  Ｃ エジプト文明

　
⑵　下の文章中の（A）～（C）は，16 世紀の西ヨーロッパで宗教改革に関わった人物たちである。
　（A）～（C）の人物名の組み合わせとして適当なものを，ア～エから１つ選んで，その記号を書け。

　　ア　Ａ カルバン		  Ｂ ヴァスコ = ダ = ガマ		  Ｃ ルター
　　イ　Ａ カルバン		  Ｂ ルター				    Ｃ ザビエル
　　ウ　Ａ ルター		  Ｂ カルバン　　　      		  Ｃ ザビエル
　　エ　Ａ ルター		  Ｂ ヴァスコ = ダ = ガマ　　　	 Ｃ カルバン

３

資料１

C
B

A

免罪符を売り出したローマ教皇を（A）はドイツで，（B）はフランスとスイスで批判し宗教
改革が始まり，彼らをプロテスタントと呼んだ。そこでカトリック教会は，プロテスタント
に対抗してカトリック内で改革をすすめ，イエズス会の（C）などの宣教師をアジアに派遣
した。
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　⑶　下の資料 2 のロック，モンテスキュー，ルソーは 17 世紀から 18 世紀にかけて，国王の力の
　　制限を唱え，人民の政治参加のあり方について考えた人物たちである。彼らが主張したＡ～Ｃ
　　の内容と人物の組み合わせとして適当なものを，ア～エから１つ選んで，その記号を書け。

　　　Ａ　社会契約説と人民主権を主張した。
　　　Ｂ　社会契約説と抵抗権を唱えた。
　　　Ｃ　法の精神と三権分立を説いた。

　　　ア　ロック…Ａ　　　　モンテスキュー…Ｂ　　　　ルソー…Ｃ
　　　イ　ロック…Ｂ　　　　モンテスキュー…Ｃ　　　　ルソー…Ａ
　　　ウ　ロック…Ｂ　　　　モンテスキュー…Ａ　　　　ルソー…Ｃ
　　　エ　ロック…Ｃ　　　　モンテスキュー…Ｂ　　　　ルソー…Ａ

　⑷　下の資料３は，19 世紀前半のイギリス，中国（清），インドの間で行われた三角貿易を表し　
　　たものである。三角貿易における貿易品の組み合わせとして適当なものを，ア～エから１つ選
　　んで，その記号を書け。

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

　　　ア　Ａ　茶・絹　　　　Ｂ　綿織物　　　　Ｃ　アヘン
　　　イ　Ａ　綿織物　　　　Ｂ　アヘン　　　　Ｃ　茶・絹
　　　ウ　Ａ　綿織物　　　　Ｂ　茶・絹　　　　Ｃ　アヘン
　　　エ　Ａ　アヘン　　　　Ｂ　茶・絹　　　　Ｃ　綿織物

資料２

資料３

ロック モンテスキュー ルソー

イギリス

インド

A

B C

中国（清）
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　⑸　1929 年 10 月に株式市場の株価が大暴落をして取り付けさわぎが起こり，多くの銀行が倒産
　　した。この株価の暴落が起こった都市として適当なものを，資料４のア～エから１つ選んで，
　　その記号を書け。

それぞれの略年表を見て，以下の問いに答えよ。

問⑴　右の資料１は江戸時代に志賀島（福岡県）で発見された「漢委奴国王」と
　　刻まれた金印である。皇帝から授けられたこの金印がいつ頃のものとされ
　　ているか，適当なものを年表中のア～ウから１つ選んで，その記号を書け。
                                                                               
　⑵　下線の部分①について，この天皇の摂政となった人物が建てた寺院は 7 世紀後半に火災にあ
　　い，後に再建されているが，それでも世界最古の木造建築といわれている。この寺院名を書け。

　⑶　下線の部分②について，壬申の乱は，天智天皇の没後，そのあとつぎをめぐる戦いである。
　　この戦いに勝って即位した天皇の名を書け。

  57　　倭の国の王が後漢に使いを送る　　……………　ア
239　　邪馬台国の卑弥呼が魏に使いを送る　…………　イ
478　　倭王武が中国の南朝に使いを送る　　…………　ウ
607　　①推古天皇の時に遣隋使を送る　
645　　大化の改新　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
672　　②壬申の乱

資料４

年表１

資料１

４

イ

ウ

エ

ア
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　⑷　下線の部分③について，下の文章中の（A）～（C）に入る語句の
　　組み合わせとして適当なものを，ア～エから１つ選んで，その記号を
　　書け。

	
　　　ア　 Ａ 聖武天皇　　Ｂ 神道　　　Ｃ 唐招提寺
　　　イ　 Ａ 持統天皇　　Ｂ 神道　　　Ｃ 東大寺                         
　　　ウ　 Ａ 聖武天皇　　Ｂ 仏教　　　Ｃ 東大寺
　　　エ　 Ａ 持統天皇　　Ｂ 仏教　　　Ｃ 唐招提寺

　⑸　下線の部分④について，天皇に遣唐使の停止を訴えた人物の名を書け。 
　
　⑹　下線の部分⑤について，次の資料３は，平清盛の栄華やその一族の滅亡までが描かれている。
　　この資料３の名前を書け。

  710　　③ 都を奈良（平城京）に移す
  794　　都を京都（平安京）に移す
  894　　④ 遣唐使が停止される
1086　　白河上皇の院政が始まる
1167　　⑤ 平清盛が太政大臣になる

右の資料２は，（A）と光明皇后が（B）の力にたよって伝染病や災
害などの不安から国家を守ろうと考え，都につくった（C）の大仏で
ある。

六
ろく

波
は ら

羅殿
どの

の一族のご子息たちといえば，たとえ華
か

族
ぞく

や英
えいゆう

雄といった家
いえがら

柄の高い貴族でも肩
かた

を
並べることや，顔を合わせることもできなかったのです。また，入

にゅうどうしょうこく

道相国の小
こじゅうと

舅の平
へい

大
だい

納
な

言
ごん

時
ときただきょう

忠卿は，「平家一門でない者は，みんな人ではない」とまでおっしゃいました。

年表２

資料３（部分要約）

資料２
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　⑺　下線の部分⑥について，この乱は，後鳥羽上皇が朝廷の勢力の回復のために幕府を倒そうと
　　兵をあげたものである。幕府は大軍を送ってこれを破った後，朝廷を監視するための機関を京
　　都に設置した。この機関名を書け。

　⑻　下線の部分⑦について，この反乱が始まった時の将軍が建てた建物はどれか。適当なものを
　　ア～エから１つ選んで，その記号を書け。

　⑼　下線の部分⑧について，足利義昭を京都から追放し，室町幕府を滅ぼした人物の名を書け。

1192　　源頼朝が征夷大将軍になる
1221　　⑥ 承久の乱
1333　　 建武の新政
1467　　⑦ 応仁の乱（～ 77）
1543　　ポルトガル人が鉄砲を伝える
1573　　⑧ 室町幕府が滅びる
1590　　豊臣秀吉が全国を統一する

年表３

ア イ ウ エ
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　⑽　下線の部分⑨について，下記の文章に関係する改革として適当なものを，年表のア～ウから　
　　１つ選んで，その記号を書け。

　⑾　下線の部分⑩について，この条約のあと，他４ヵ国とも同様の条約を結び貿易がはじまった。
　　資料４は，幕末の貿易の相手国を表したものである。日本との貿易相手国の（A）と（B）の組
　　み合わせとして適当なものを，ア～エから１つ選んで，その記号を書け。

　　　ア　　Ａ　アメリカ　　　　Ｂ　オランダ　　　
　　　イ　　Ａ　オランダ　　　　Ｂ　アメリカ
　　　ウ　　Ａ　アメリカ　　　　Ｂ　イギリス
　　　エ　　Ａ　イギリス　　　　Ｂ　アメリカ

　⑿　下線の部分⑪について，これを出した目的は，天皇を中心とする政治にもどし，徳川家の政
　　治的影響力を除くためのものである。これに不満を持った旧幕府軍と新政府軍との間で争いが
　　おこった。この鳥羽・伏見の戦いにはじまり，函館（北海道）で終わる，旧幕府軍と新政府軍
　　の一連の戦いを何というか書け。

1860 年

1863 年

1865 年

0 （％）20 40 60 80 100

A 55.3％ B 31.7％ 12.2 0.8

80.7 6.7 7.1 3.8

1.7

85.9 4.2 8.2 0.2
1.5

資料４

1603　　徳川家康が征夷大将軍になる
1716　　　　享保の改革（～ 45）……… ア　　　　　　　　　
1787　　⑨　寛政の改革（～ 93）……… イ　
1841　　　　天保の改革（～ 43）……… ウ　　　　　　　　　
1853　　アメリカの使節ペリーが浦賀に来る
1858　　⑩ 日米修好通商条約
1859　　安政の大獄
1867　　大政奉還　⑪ 王政復古の大号令

江戸に出てきていた農民を故郷に帰し，凶作やききんに備えるため，各地に倉を設けて米を
たくわえさせ，商品作物の栽培を制限した。また，江戸の湯島に昌平坂学問所を創り，ここ
では朱子学以外の学問を教えることを禁じた。

年表４

｝



－ 16 －

　⒀　下の文章は，下線の部分⑫の勅諭が発表されるまでの背景が述べられている。文章中の（A）
　　と（B）に入る人物名の組み合わせとして適当なものを，ア～エから１つ選んで，その記号を書け。

　

     　　 
　　　ア　　Ａ　伊藤博文　　　　Ｂ　大隈重信　　　
　　　イ　　Ａ　板垣退助　　　　Ｂ　伊藤博文　　
　　　ウ　　Ａ　伊藤博文　　　　Ｂ　板垣退助
　　　エ　　Ａ　板垣退助　　　　Ｂ　大隈重信
　
　⒁　下線の部分⑬について，1905 年 5 月の日本海海戦で勝利したことを機に，アメリカの仲介に
　　よって講和条約が結ばれた。この講和条約を書け。

　⒂　下線の部分⑭について，1965 年に「沖縄が復帰しない限り，戦争は終わらない」と訴え，沖
　　縄復帰を実現させた当時の総理大臣の名を書け。

1881　　⑫ 国会開設の勅諭　　
1889　　大日本帝国憲法発布
1894　　日清戦争（～ 95）　
1904　　⑬ 日露戦争（～ 05）
1914　　第一次世界大戦に参戦　
1941　　太平洋戦争（～ 45）
1945　　ポツダム宣言受諾
1946　　日本国憲法公布（47 施行）
1972　　⑭ 沖縄が日本に復帰する

年表５

1881 年，北海道の開拓使の施設や財産を関係者に安く売り渡そうとする事件が起こった。こ
の事件について，民権派は政府を激しく攻撃した。（A）などは，民権派との結び付きが強い　

（B）が背後にいると考え，（B）を政府から追い出すとともに，10 年後に国会を開くことを約
束した。
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　愛子さんのクラスでは「人権と共生社会」をテーマに調べ学習を行った。次の資料を見て，以下
の問いに答えよ。

問⑴　１班は「在日外国人への理解」をテーマに国籍・地域別在留外国人数の推移を調べ資料１に
　　まとめた。日本で暮らす外国人との課題について述べた文章として，適当でないものをア～エ
　　から１つ選んで，その記号を書け。

　　　ア　日本に居住している外国人出身者やその子孫に対して，差別的なスピーチがくり返され
　　　　たことをきっかけにヘイトスピーチ解消法が制定された。
　　　イ　日本では外国人労働者を特別な技能を持つ人だけに限定しているため，外国人労働者数
　　　　は近年減少傾向にある。
　　　ウ　日本にはかつての植民地支配の時期に，意志に反して日本に連れてこられた在日韓国・
　　　　朝鮮人が多く暮らしており，これらの人々に対する差別がなくなっていない。
　　　エ　在留外国人が日本の人口の約 2.0％を超えたことから，日本の各地で多文化共生を目指　
　　　　した取り組みが行われるようになっている。

　⑵　２班は「障がいのある人」をテーマに障害者差別解消法について調べた。あとの問いに答えよ。
　　①　障がいのある人から，何らかの対応をしてほしいと伝えられたときに，負担が大きすぎな
　　　い範囲で対応や努力することを何というか。資料２から６文字を抜き出せ。

５

（社会的障壁の除去の実施についての必要かつ合理的な配慮に関する環境の整備）
第５条　行政機関等及

およ

び事業者は，社会的障
しょうへき

壁の除去の実施についての必要かつ合理的な配
はい

慮
りょ

を的確に行うため，自ら設置する施設の構造の改善及び設備の整備，関係職員に対する研
修その他の必要な環境の整備に努めなければならない。

資料２　障害者差別解消法第５条

資料１　国籍・地域別在留外国人数（人）
　　　　　　　　　　2011 年末　　2021 年 6 月末

出入国在留管理庁 HP より作成

※「韓国・朝鮮」について，2011 年末の統計までは，外国人登録証明書の「国籍等」欄に「朝鮮」の表記が
なされている者と「韓国」の表記がなされている韓国籍を有する者を合わせて「韓国・朝鮮」として計上
していたが，2012 年末の統計からは，在留カード等の「国籍・地域」欄に「韓国」の表記がなされている
者を「韓国」に，「朝鮮」の表記がなされている者を「朝鮮」に計上している。

中国 668,644 745,411
ベトナム 44,444 450,046

韓国・朝鮮 542,182
韓国 416,389

フィリピン 203,294 277,341
ブラジル 209,265 206,365
ネパール 20,103 97,026

インドネシア 24,305 63,138
米国 49,119 53,907
タイ 41,316 51,409

その他 244,677 462,533
総数 2,047,349 2,823,565
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　　②　「包み込む」という意味があり，障がいがあっても教育や就職の面で不自由なく生活でき
　　　ることを目指して，さまざまな違いを認め，関わるすべての人が参加して支え合うことを表
　　　す語句として適当なものを，ア～エから１つ選んで，その記号を書け。

　　　　ア　ユニバーサルデザイン　　イ　バリアフリー　　
　　　　ウ　インクルージョン　　　　エ　ワーク・ライフ・バランス

　⑶　３班では「男女平等を目指して」をテーマに女性の働き方について調べた。あとの問いに答
　　えよ。
　　①　資料３および４から読み取れる内容として適当でないものを，ア～エから１つ選んで，そ
　　　の記号を書け。

　　　　ア　産前産後・育児休暇の制度が整っているため，30 代の離職率は最も低い。
　　　　イ　女性は仕事や職場の中で，雇用や昇進面で男性より機会が少なく遅れがちだと言える。
　　　　ウ　男性の賃金を 100 とすると，女性の賃金は 55 前後にとどまっている。
　　　　エ　2017 年から 2020 年においては男性よりも女性の賃金の方が上昇しているが，依然と
　　　　　して男女の賃金格差は大きい。

　　②　男性も女性も対等な立場で活躍できる社会を創ることを目的に，1999 年に制定された法律
　　　を何というか書け。

資料３　１年勤続者の給与額

資料４　女性の年齢階級別就業率の変化

国税庁　民間給与実態統計調査結果より作成

※表の数値は１年以上継続勤務者の給与・手当・賞与の合計

年 賃金（千円）
男 女

2011 5,038 2,679

2012 5,020 2,678

2013 5,113 2,715

2014 5,144 2,722

2015 5,205 2,760

2016 5,211 2,797

2017 5,315 2,870

2018 5,450 2,931

2019 5,397 2,955

2020 5,322 2,926
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６ 　愛子さんが先生と 2022 年７月に行われた参議院議員選挙についての会話をしています。次の会
話文を読み，以下の問いに答えよ。

　

問⑴　下線の部分Ａについて，あとの問いに答えよ。
　　①　この時行われた選挙の方式として適当なものを，次のア～エから１つ選んで，その記号を
　　　書け。
　　　　ア　一つまたは二つの都道府県の単位で，１回に１人から６人の代表を選ぶ選挙区制がと
　　　　　られている。
　　　　イ　全国を 11 のブロックに分けて行う比例代表制がとられている。
　　　　ウ　一つの選挙区で１人の代表を選ぶ小選挙区制がとられている。
　　　　エ　選挙は４年に１度行われている。
　　②　2022 年７月の選挙において定数が３名増加した。これは選挙区の議員１人あたりの人口が，
　　　できるだけ平等に保たれるようにするためである。この選挙の課題を何というか書け。
　　③　次の資料１および２を参考に，資料１の　　　　　に当てはまる適当な語句を書け。

先生　愛子さんは７月の選挙には行きましたか？
愛子　まだ 18 歳になっていないから行けなかったんです。授業でＡ　選挙制度や国の政治の仕
　　　組みについて習っていたので興味はあったんですけど。でもなかなか実際の選挙のことっ
　　　てわかりにくくって…。
先生　そうだね。どうやって支持する政党を決めればいいかは難しいよね。まずは自分の興味
　　　のある分野から考えてみるといいと思うんだけど。
愛子　でも，選挙の争点って何があるのかいまいちわかってなくて。
先生　じゃあ，NHK の「参院選 2022web サイト」を見てみたらいいよ。各党の公約が政策別に
　　　まとめられていて参考にできると思うよ。実際にそのサイトには，「Ｂ　経済政策など」，
　　　「Ｃ　社会保障」「子育て・教育」，「Ｄ　外交・安全保障」，「Ｅ　憲法」，「ジェンダー・多様性」，　
　　　「エネルギー・環境」，「新型コロナ対策」が挙げられていたよ。
愛子　たくさんあるのですね。わかりました。また次の選挙までに勉強してみたいと思います。
　　　ありがとうございます。

松野博一官房長官は 26 日，衆参両院の議院運営委員会理事会に出席し，　　　　　国会を 12
月６日に召集する方針を伝達した。岸田文雄首相にとって衆院選後初めての国会論戦となる。
与党は衆院議運委理事会で，会期について 17 日までの 12 日間を提案。野党は十分な審議時
間を確保できないとして拒否した。
衆院議運委理事会では，首相の所信表明演説を６日に実施する日程を確認。その後，各党が
代表質問を行い，衆参両院で予算委員会が開かれる予定だ。政府・与党は，新型コロナウイ
ルスへの対応や，格差是正を含む経済対策の裏付けとして編成する 2021 年度補正予算案の成
立を目指す。

資料１　福井新聞 ONLINE　2021 年 11 月 26 日

a

a
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　　④　内閣の仕事と組織に関する文章として適当なものをア～エから１つ選んで，その記号を書
　　　け。

　　　　ア　最高裁判所長官の指名と任命を行う。
　　　　イ　国務大臣はすべて国会議員から選ぶことが定められている。
　　　　ウ　衆参両議会は内閣不信任の決議を行うことができる。
　　　　エ　内閣は閣議を開いて，行政の仕事に関する物事を決定する。

　⑵　下線の部分Ｂについて，次の資料３は日本銀行の金融政策を図式化したものである。好景気
　　のときの日本銀行の政策によってどのようなことが起こるか。図中の⒜～⒞に当てはまる語句
　　の組合せとして適当なものを，ア～クから１つ選んで，その記号を書け。

　　　ア　　a　下げる　　b　減る　　　c　縮小される
　　　イ　　a　下げる　　b　減る　　　c　活発になる
　　　ウ　　a　上げる　　b　減る　　　c　縮小される
　　　エ　　a　上げる　　b　減る　　　c　活発になる
　　　オ　　a　下げる　　b　増える　　c　縮小される
　　　カ　　a　下げる　　b　増える　　c　活発になる
　　　キ　　a　上げる　　b　増える　　c　縮小される
　　　ク　　a　上げる　　b　増える　　c　活発になる

資料２　過去５回分の国政選挙投票日

資料３　日本銀行の金融政策

衆議院議員選挙 参議院議員選挙

2009 年 ８ 月 30 日 2010 年７月 26 日

2012 年 12 月 16 日 2013 年７月 21 日

2014 年 12 月 14 日 2016 年７月 10 日

2017 年 10 月 22 日 2019 年７月 21 日

2021 年 10 月 31 日 2022 年７月 10 日

好景気のとき

日本銀行 国債などを売る

資金量が減る

貸し出し金利を⒜

貸し出しが⒝

生産活動が⒞

景気がおさえられる

銀行

企業

公開市場
（国債などの売買）

国債 お金

お金
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　⑶　下線の部分Ｃについて，少子高齢化に関する資料４～６から読み取れる内容として適当なも
　　のを，ア～エから１つ選んで，その記号を書け。

　　　ア　高齢者の生活を支える費用が増えると同時に，若い世代の経済的な負担が次第に重くな
　　　　る。
　　　イ　近年，共働き世帯が増加したことから収入が増え，少子化は改善に向かう傾向がある。
　　　ウ　1990 年から 2015 年にかけて核家族世帯の割合は最も増加しており，少子化を加速させ
　　　　る大きな原因となっている。
　　　エ　働き方改革関連法の成立によって，長時間労働は解消され少子化は改善に向かう傾向が
　　　　ある。

1960 年
（2223 万世帯）

夫婦のみ
7.3％

ふう ふ
核家族世帯
かく か ぞく

夫婦と
子ども

ひとり親と
子ども7.5

その他の
親族世帯

単独
世帯

非親族世帯 0.3

※1960 年は統計の基準が異なる。

1990 年
（4067 万世帯）

2015 年
（5333 万世帯）

0 20 40 60 80 100％

38.3

15.5

20.1 26.9 8.9 8.6 34.6

37.3 17.2 23.0

30.5 16.1
6.8

0.9

0.2

1970年度
8.5人で一人

2010年度
2.6人で一人

2050年度
1.2人で一人

1114 1129

614

1980

1300

1000

500
0

万世帯

90 10 16年2000

共働き世代

男性が働き,
女性が無業の世帯

664

資料４　家族類型別世帯数の推移

資料６　国民の年金負担

資料５　世帯ごとの働き方の推移

2015 年「国政調査報告」より

「厚生労働省資料」より

2017 年「厚生労働白書」より
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　⑷　下線の部分Ｄについて，あとの問いに答えよ。
　　①　国家の安全保障において資料７のⅡ国が反撃を行使することができる権利を何というか書
　　　け。

　　②　1948 年に国連総会で採択され，各国の人権保障の模範となった次の宣言を何というか書け。

　⑸　下線の部分Ｅについて，あとの問いに答えよ。
　　①　法の支配に基づき，憲法によって政治権力を制限して人権を保障するという考え方を何と
　　　いうか書け。
　　②　次のような条件で，憲法改正のための国民投票が行われた場合，最低何票の賛成票で憲法
　　　改正となるか，最も適当なものを，ア～エから１つ選んで，その記号を書け。

　　　　［条件］
　　　　　● 人口は１億 2000 万人とする。
　　　　　● 満 18 歳以上の有権者の数は１億人とする。
　　　　　● 実際に投票にいった人は有権者の 60％であった。
　　　　　● 無効となった票が 300 万票あった。

　　　　　ア　6000 万人　　　イ　5700 万人　　　ウ　3000 万人　　　エ　2850 万人

資料７

第１条　すべての人間は，生まれながらにして自由であり，かつ，尊厳と権利とについて
平等である。人間は，理性と良心とを授

さず

けられており，互いに同
どうほう

胞の精神をもって行動し
なければならない。
第２条　①すべて人は，人種，皮

ひ ふ

膚の色，性，言語，宗教，政治上その他の意見，国民的
若
も

しくは社会的出身，財産，門
もん

地
ち

その他の地位又はこれに類するいかなる事由による差別
をも受けることなく，この宣言に掲

かか

げるすべての権利と自由とを享
きょうゆう

有することができる。

Ⅰ国

同盟国

反撃

攻撃

Ⅱ国

Ⅲ国
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